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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема психологічних бар’єрів у 

розвитку творчих здібностей особистості є однією з найбільш актуальних в 

сучасній психології. Особливо це стосується дітей молодшого підліткового 

віку. Оскільки, саме цей віковий період відрізняється високою 

сенситивністю, як до розвитку творчих здібностей, так і до виникнення 

психологічних бар’єрів. Соціальна ситуація розвитку в цей період багато в 

чому стає стресовою, що тягне за собою появу психологічних бар’єрів, які, в 

свою чергу, ускладнюють формування особистості молодшого підлітка і, 

зокрема, його творчих здібностей. 

Психологічні бар’єри мають як негативний, так і позитивний вплив на 

розвиток особистості і її творчі здібності (Г.О. Балл, А.В. Массанов та ін.). 

Проте, саме проблема профілактики виникнення і подолання небажаних 

психологічних бар’єрів є актуальною в теперішній час (T. Дембо, K. Левін, 

С.Д. Максименко, А.В. Массанов, Н.В. Підбуцька, Н.І. Пов’якель, 

А.О. Саннікова та ін.). Розвитком творчих здібностей особистості у 

психологічній науці займались В.В. Клименко, А.Б. Коваленко, Н.І. Левус 

В.О. Моляко, А. Олах, С.М. Симоненко, Н.Ф. Шевченко та ін. Питання 

психології молодших підлітків розглядаються в дослідженнях І.Д. Беха, 

О.І. Власової, Е.Л. Носенко, М.В. Савчина, О.В. Скрипченко та ін. 

Не зважаючи на багаточисельність досліджень з вікової психології, 

психології творчості та психологічних бар’єрів, залишається потреба в 

подальшому вивченні психологічних бар’єрів у розвитку творчих здібностей 

молодших підлітків. 

Метою дослідження є вивчення психологічних бар’єрів в розвитку 

творчих здібностей молодших підлітків. 

Відповідно до поставленої мети сформульовано наступні завдання 

дослідження: 

1. Розкрити природу психологічних бар’єрів в контексті 

розвитку творчих здібностей у молодших підлітків. 
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2. Визначити рівень психологічних бар’єрів та індивідуально- 

особистісних особливостей досліджуваних. 

3. З’ясувати взаємозв’язки між рівнями психологічних 

бар’єрів, творчих здібностей, індивідуально-особистісних особливостей 

молодших підлітків 

4. Розкрити психологічні умови подолання психологічних 

бар’єрів у розвитку творчих здібностей молодших підлітків. 

Об’єкт дослідження – творчі здібності молодших підлітків. 

Предмет дослідження – психологічні бар’єри в розвитку творчих 

здібностей молодших підлітків. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення 

про єдність психіки і діяльності (Г.С.Костюк, В.А. Роменець та ін.); принцип 

детермінації  та  суб’єктивної  активності  в  їхньому  взаємозв’язку 

(Г.О. Балл, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.А. Роменець та ін.); принцип 

системного підходу в психології (І.Д. Бех, С.Д. Максименко, В.О. Моляко, 

В.А. Семиченко, О.В. Скрипченко та ін.); системно-структурний підхід до 

вивчення здібностей (Г.С. Костюк та ін.); принцип психолого-педагогічного 

сприяння становленню і розвитку особистості (М.Й. Боришевський, 

Г.С. Костюк, Н.Ю. Максимова, М.С. Неймарк, Т.М. Тітаренко, П.Р. Чамата, 

Н.В. Чепелєва, О.Я. Чебикін та ін.); принцип єдності теорії та практики 

психолого-педагогічного дослідження (О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, 

С.Д. Максименко та ін.). 

Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань 

використовувався комплекс методів: теоретичні – аналіз, узагальнення і 

систематизація підходів та емпіричних результатів, що містяться у наукових 

літературних джерелах; емпіричні – спостереження, бесіда, аналіз продуктів 

діяльності; психодіагностичне тестування, в ході якого було використано 

наступні методики: 1) методики, що спрямовані на діагностику структурних 

компонентів креативності – Тест креативності П. Торренса, Тест вербальної 

креативності С. Медника, опитувальник креативності особистості Г. Девіса, 
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самооцінка творчих здібностей О. Тунік; 2) методики, що діагностують 

особистісні характеристики – 16PF тест Кеттелла (дитячий варіант), шкала 

особистісної тривожності Г.М. Прихожан, самооцінка впевненості у собі, 

авторський опитувальник діагностики психологічних бар’єрів в розвитку 

творчих здібностей молодших підлітків (А.В. Массанов, Лю Янь). 

Для обробки первинних даних ми використовували методи 

математичної статистики: визначення середнього арифметичного, 

кореляційний аналіз (за критерієм Спірмена). Для перевірки вірогідності 

різниці середніх значень за вибірками ми застосовували t-критерій 

Стьюдента, U- критерій Манна-Уітні. Процедура обробки даних проводилась 

за допомогою пакету програмного забезпечення SPSS v 13.0 for Windows. 

Емпірична база дослідження. Український дитячий центр «Молода 

калина» (м. Хмельницький). У проведенні дослідження брало участь 60 

молодших підлітків 10-12 років. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження: 

показано, що психологічний бар’єр у розвитку творчих здібностей 

молодших підлітків є складним психічним станом особистості, що базується 

на динамічному поєднанні мотиваційних, емоційних, когнітивних та 

вольових станів. Прикладами таких станів, відповідно, можуть бути: 

недостатня зацікавленість; страх; сумніви; нерішучість та інші. Даний 

складний психічний стан спостерігається у молодших підлітків, які мають 

психологічний бар’єр перед можливістю залучитися до творчої діяльності; 

з’ясовано, що у молодших підлітків зустрічаються психологічні бар’єри в 

розвитку творчих здібностей; встановлено статистично достовірні 

відмінності у прояві психологічних бар’єрів у творчій діяльності між 

молодшими підлітками різного віку; показано, що найбільший вплив на 

прояв психологічних бар’єрів мають такі властивості особистості як 

тривожність, невпевненість у собі, відповідальність, мрійливість, емоційна 

нестійкість. Протидіють виникненню психологічних бар’єрів самовладання, 

самостійність, надійність, упевненість у власних силах та інші; 
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запропоновано систему профілактики виникнення та усунення психологічних 

бар’єрів в розвитку творчих здібностей у молодших підлітків. Ключовим 

компонентом в її змісті виступили спрямованість на підвищення мотивації, 

адекватності емоційного і раціонального оцінювання ситуації, рівня вольової 

саморегуляції в процесі розвитку їх творчих здібностей; 

поглиблено та розширено розуміння про психологічні умови прояву 

бар’єрів в розвитку творчих здібностей у молодших підлітків до яких 

відносяться: переконання, низька самооцінка, страхи, негативний досвід, 

соціальні стереотипи та очікування; 

отримали подальший розвиток методи дослідження психологічних 

бар’єрів з урахуванням специфіки розвитку творчих здібностей в молодшому 

підлітковому віці. 

Практична значущість одержаних результатів полягає в розробці 

методів діагностики психологічних бар’єрів в розвитку творчих здібностей 

молодших підлітків. Одержані у дослідженні результати можуть бути 

включені до навчальних курсів з вікової та педагогічної психології, 

психодіагностики та психокорекції, а також використані у процесі підготовки 

психологів у ЗВО. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на ІХ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 15 

лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; IV Міжнародній науковій 

конференції «Комплексний підхід до модернізації науки: методи, моделі та 

мультидисциплінарність» (м. Житомир, 18 березня 2024). 

Публікації:  

1. Савченко А.В. Теоретичне вивчення сутності психологічних бар’єрів 

у діяльності молодших підлітків. Комплексний підхід до модернізації науки: 

методи, моделі та мультидисциплінарність: збірник тез доповідей 

міжнародної науково-практичної конференції, 18 березня 2024 р., 

м. Житомир, 2023. С. 45–46. 
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Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, 

списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 79 сторінках 

комп’ютерного набору. Повний обсяг роботи – 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі наведені теоретичні узагальнення, а також емпіричне 

вирішення проблеми подолання психологічних бар’єрів в розвитку творчих 

здібностей молодших підлітків на рівні уточнення теоретико-методологічних 

підходів до пізнання предмету дослідження. 

1. Встановлено, що психологічний бар’єр у розвитку творчих 

здібностей молодших підлітків є складним психічним станом особистості, що 

блокує можливість подолання певних як зовнішніх так і внутрішніх 

перешкод під час пошуку та здійснення необхідних креативних дій в тій чи 

іншій творчій діяльності. Серед чинників які ускладнюють цей пошук є: 

недостатня зацікавленість у розвитку творчих здібностей, емоційний стан, 

який заважає розвитку цих здібностей, стан розгубленості, викликаний 

відсутністю необхідної інформації, а також стан, пов’язаний зі слабкістю 

вольової саморегуляції. 

2. Показано, що творчі здібності можуть детермінуватися когнітивними 

особливостями особистості. А саме такими проявами креативності як 

продуктивність, конструктивність, активність, категорійна гнучкість, 

візуальна оригінальність та вербальна оригінальність. Крім цього, творча 

діяльність може також залежати від особистісних характеристик, серед яких 

особливо важливими для прояву творчих здібностей є спрямованість на 

творчість та емоційно-вольові особливості особистості. 

3. Виявлено, що цілеспрямоване дослідження психологічних бар’єрів, 

які гальмують розвиток творчих здібностей у молодших підлітків, може бути 

розбито на три етапи: підготовчий, психодіагностичний та розвивальний. 

Крім того, для отримання поглибленого розуміння творчих здібностей, 

психологічних бар’єрів у їх розвитку та індивідуально-особистісних 

характеристик молодших підлітків використовуються три комплекси методів 

4. Встановлено взаємозв’язок між показниками творчих здібностей та 

індивідуально-особистісних особливостей молодших підлітків у віці 10 років, 

зокрема, з екстраверсією, впевненістю у собі, емоційною стійкістю, 
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розсудливістю, сміливістю та нервовою врівноваженістю. Виявлено, 

що психологічні бар’єри, які часто зустрічаються у молодших підлітків 

у віці 10 років, можуть виникати внаслідок високої сумлінності, 

шкільної та загальної тривожності. У молодших підлітків у віці 11 

років виявлено тісний зв’язок між показниками творчих здібностей та 

самоконтролем, практичністю, оптимізмом, екстраверсією, 

впевненістю у собі, сміливістю та креативним середовищем. 

Психологічні бар’єри, які перешкоджають розвитку творчих здібностей 

у молодших підлітків у віці 11 років, пов’язані з їх сумлінністю, 

невпевненістю у собі, мрійливістю, шкільною, самооціночною, 

міжособистісною та загальною тривожністю. У підлітків у віці 12 років 

спостерігається зростання рівня розвитку творчих здібностей при 

вираженій нервовій врівноваженості, високому рівні самоконтролю та 

емоційній стійкості. Зазначено, що особистісні особливості, які 

заважають розвитку творчих здібностей у підлітків у віці 12 років, 

включають емоційну нестійкість, розсудливість, інтроверсію, 

невпевненість у собі та песимізм. 

5. Встановлено, що у розвитку творчих здібностей молодших 

підлітків існують психологічні бар’єри, що проявляються у низькій 

зацікавленості, негативних емоційних станах, сумнівах, недостатній 

вольовій саморегуляції поведінки. 
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